

希望

读《平凡的世界》有感

◎李小娟(陕西宝鸡)

我是一个出生于70年代的农村女孩,8岁入学。在斑驳的土木建筑中,和一群山里娃在老师的带领下,学会了aoe,认识了123。那时的我,只知道在那个年纪应该上学,上学究竟能让生活有什么变化,还是懵懂的。

初二时一次偶然的机,从同桌手里接过一本书,让我看到学习的希望,对生活有了更明确的追求,也让我这个农村女孩有了现在这样平凡而又充实的人生。那本书,就是路遥先生的《平凡的世界》。书是同桌的生日礼物,一共有三本。

书中的故事从1975年开始,我是1975年出生的,所以在翻开第一页时,就有一种天然的亲切感。跟着书中的故事情节,我三天就读完了第一本,又迫不及待地同同桌借了第二本,半个月时间,我把整套书通读了一遍。

读完后,我的心情久久不能平静,又厚着脸皮央求同桌让我读了第二遍。这次阅读,我对书中的人物产生了浓厚的兴趣,对孙家一家,润叶、润生、惠英等小人物很有感触,其中最让我感动的就是孙少平。

孙少平,是路遥先生呕心沥血塑造出来的一个平凡人物,在那个百废待兴的时代,靠自己的努力走出一条属于小人物的踏实人生。我对他最深的印象是他对读书的热情。

他初中时在润生家读到《钢铁是怎样炼成的》后,内心激荡不已。

也是这本书,让他产生“不管什么样的人,或者说不管人在什么样的情况下,都可以活得多么好啊”的信念。从此,他无论在怎样的环境中,总能从这本书中获得力量。

他在学校读《卓娅和舒拉的故事》《红岩》《创业史》,回村当老师后读《参考消息》等书籍。在那些苦涩的日子里,读书让他想看到更广阔的世界,带给他无限的希望。在书籍的影响下,他渴望独立、自由的生活,对未知的环境和生活充满向往。这些支撑着他从双水村走到了黄原,走到了大亚湾煤矿。

当时的我在被孙少平感动的同时,更看到两个大写的字——希望。读书,让孙少平贫穷时不消沉,坎坷中不放弃,选择时不迷茫。我不想一辈子和父母一样面朝黄土背朝天,既然孙少平能从书籍中获取动力,一步步改变命运,我为什么不行?我也看到了属于自己的希望——通过读书学习,改变人生。

我在晨曦初绽的柳树下诵读经典,在简陋热闹的校园里汲取知识;在昏黄暗淡的灯光下废寝忘食……我清楚地知道,没有人可以给我这个农村女孩一条通天大道,我得像孙少平一样,通过奋斗追逐自己想要的生活。

终于,我以优异的成绩考上了师范学校,人生迎来了新的希望。

到了师范学校,我再次翻阅《平凡的世界》,更深刻体会到孙少平身上那股不认命的拼劲,我也不能放弃拼搏。

我用三年的努力,获得专科毕业证,把自己从小学老师变成初中老师;又用三年的拼搏,获得本科毕业证,让自己拥有高中教师资格证。用二十四年的追求,让自己成为一名市级教学能手;用二十五年的坚守,让自己成为一名高级教师……这一路走来,和孙少平一样,感受过偏见,遇到过温暖。但因从未放弃希望和努力,所以,今天的我,有了一份平凡而充实的生活。

2009年,去延安大学参观时,站在路遥先生的雕像前,我深深鞠了一躬。感谢《平凡的世界》,感谢路遥,感谢孙少平。是他们让我这个平凡的小人物看到:希望,因奋斗而存在;奋斗,因希望而美好。

插架闲谭

稿约

插架三万牙签重,此身愿为书蠹虫。挑灯夜读、闲时开卷,或可成就一段放牧心灵的时光。《平顶山晚报》推出的《插架闲谭》栏目,所刊文章为千字之内随笔、读书札记、文史故事等,欢迎广大读者踊跃投稿。投稿邮箱:wbfk@pdsxw.com。

最爱腊月烟火味

◎陈莉(湖北荆门)

人间烟火味,最抚凡人心。腊月,家家户户开始各显神通,蒸煮卤炸轮番上阵,竭尽全力准备过春节的美食,处处升腾着亲切的烟火味。

年,是中国人的一种情结,寄寓着对过去的总结和对未来的展望。无论是团圆饭,还是招待亲友的饭菜,没有谁不是晒出最好的美味佳肴。于是,有了腊月里忙碌不停的身影,忙碌中却喜上眉梢。

“腊梅枝头俏开花,腊肉香飘千万家。”大家支起竹竿,把寸把长的刁子鱼、长长短短的辣香肠、土鸡腊鸭用铁钩挂着。它们在温暖的阳光下失去水分,琳琅满目地铺陈开来。“晒这么多腊货呀!”邻里之间串门总会指着阳光下的一串串吃食感慨一番,眯眼看着,仿佛闻到了独特的腊香味。

过年时的馒头也和平日不同。妈妈会把面团捏成各种形状,小鱼、小鸟、小鸭子,都栩栩如生。

腊月,每家每户都会盘算好,可能要招待多少桌的客人,顺便把菜的分量定下来。只能多,不能少,所有菜品都要筹划好。腊月里都把它们备齐,我家除了常规的蒸菜、卤菜,还有炸花生米、卤豆皮、甜红枣之类。

随着生活水平的提高,腊月里准备的美食也越来越丰富。以前十盘十碗就让人惊叹了,现在哪一家都是二十几盘菜了,还有各种火锅、汤品,应有尽有。

腊月,被人们用最朴素的行动填满;腊月,各种美食迫不及待地闪亮登场,我们都成了贪吃的小孩,幸福红火的日子在舌尖荡漾!

年味,在母亲手里生香

◎刘恋(海南澄迈)

时间的步子一踏进腊月,年味儿便从储蓄了一个春夏秋冬的四季罐子里溢了出来,飘满大街小巷。对于我,年味就在总能把质朴的生活张罗得活色生香的母亲那里。

年味,藏在母亲手织的毛线衣里。每每春节临近,心灵手巧的母亲总会给我和兄长织毛衣当作新衣。印象之中,故乡午后的阳光格外慵懒,静静地洒在母亲灵巧的指尖上。四根粗细均匀的铁针绕着柔软的毛线,其中两根像注入了魔法在母亲的指尖跳动。一提、一顶、一推、一挑,几天下来,一件精致的毛衣就成型了。每次毛衣织好,我和兄长总是迫不及待地试穿,再视若珍宝地收进衣柜,等待新年的到来。

年味,藏在母亲手剪的窗花里。春节前的最后一次集市上,母亲总会带回张张红纸,一折、一描、一剪,随着碎纸屑一点点掉落,一张普普通通的红纸变身飞鸟虫鱼。剪纸时,母亲嘴里还念叨着祝福:“剪一个瑞雪丰年粮食满仓,剪一个鱼跃龙门身体健康……”一方红纸,不光在母亲的手上剪出了浓浓的年味,连着那朴素的愿望,也在未来一一实现。

年味,还藏在母亲烹饪的一道家常菜里。“小孩小孩你别馋,过了腊八就是年。”提到新年,怎能少得了满桌子的菜。春节的餐桌上,除了鸡鸭鱼肉,最让我念念不忘的是那盘家常豆腐。母亲总说:“豆腐,兜福,来年兜里满满都是福。”在农村,做豆腐是一项大

工程。腊月二十五一大早,母亲便开始张罗着一切,磨豆腐浆、扯浆、烧浆锅,在繁琐的流程里,一块块洁白如琼脂的豆腐成型。不久之后,厨房里还会升腾起袅袅炊烟,那在鸡鸭鹅汤中煮过的豆腐,更是香味浓郁,让人口舌生津,是无论走到哪里,都不会忘记的母亲的味道。

时间走远,因为母亲的缘故,我从未觉得年味变淡。在我眼里,年味如一壶老酒,随着岁月的发酵,家园情的牵引,愈发地馥郁芬芳。年成了一种期盼,一份等待。期盼人间喜乐,等待年味在母亲手里生香。

百姓纪事

■广告

大乐透开出3注一等奖 单注奖金1000万元

1月4日,体彩超级大乐透第23002期前区开出号码“11、14、21、26、27”,后区开出号码“02、07”。本期全国销量为2.55亿元,为国家筹集彩票公益金9182万余元。

当期全国开出3注一等奖,单注奖金1000万元,分别落户江苏苏州、浙江温州、四川资阳。

遗憾的是,由于没有采用追加投注,本期来自三地的幸运购彩者,在单注一等奖方面均没有拿到800万元追加奖金,从而错失中出足额1800万元追加投注一等奖的机会。

温馨提示:追加投注是大乐

透独有的投注方式,在2元基本投注的基础上,多花1元进行追加投注,可多得80%的浮动奖金。

二等奖开出48注,每注奖金28.25万余元;其中14注采用追加投注,每注多得奖金22.60万余元。追加后,二等奖单注总奖金50.85万余元。

三等奖开出167注,单注奖金1万元。四等奖开出572注,单注奖金3000元。五等奖开出1125注,单注奖金300元。六等奖开出18676注,单注奖金200元。七等奖开出26230注,单注奖金100元。八等奖开出529942注,单注奖金15元。九

等奖开出5585218注,单注奖金5元。

奖池方面,本期开奖结束后,11.53亿元滚存至1月7日(周六)开奖的第23003期。

提醒各位购彩者,自2023年1月1日(第23001期)起,体彩超级大乐透7星彩、排列3、排列5游戏销售截止时间由当期开奖日20:00调整为21:00,开奖时间由当期开奖日20:25调整为21:25,这项新举措会给购彩者带来更加便利的购彩体验。各位购彩者可通过电视、广播、网站、手机客户端、报纸等渠道查阅开奖信息。(体彩)

中国体育彩票

严禁擅自利用
网站、O2O、
APP等互联网
技术销售彩票

公益体彩 乐善人生

客服、监督电话:95086